

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

годъ

1885

ПЕРВЫЙ.

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧРЕЗЪ ДВѢ НЕДѢЛИ.

2-е

№ 14-й

1 Ю л я.

РЕОРГАНИЗАЦІЯ

состава церковно-приходскихъ причтовъ и доли участія членовъ причта въ отправленіяхъ церковно-приходской современной жизни.

Въ томъ же Высочайше утвержденномъ опредѣленіи Св. Синода («Костром. Епарх. Вѣдомости» стр. 154—157, ч. офиц.), которымъ возстановлены приходы закрытые въ 1869 году, начертаны и основанія реорганизациі церковныхъ приходскихъ причтовъ. Вотъ циркулярное изображеніе этихъ основаній: Съ признаніемъ всѣхъ церквей, имѣющихъ свои причты самостоятельными, раздѣленіе священниковъ на настоятелей и помощниковъ настоятеля отмѣнить. Отмѣнивъ также раздѣленіе причетниковъ на псаломщиковъ и исправляющихъ должность псаломщика, предоста-вить всѣмъ состоящимъ при церквахъ причетникамъ званіе псаломщика. Церковные причты въ приходахъ, имѣющихъ болѣе 700 душъ мужескаго пола, состоятъ изъ священника, діакона и псаломщика. Въ городахъ, а равно и въ селахъ, при существо-ваніи особыхъ мѣстныхъ средствъ къ обезпеченію духовенства,

преосвященнымъ предоставляется назначать діаконовъ и при меньшемъ числѣ прихожанъ. Если при приходской церкви состоятъ два священника или болѣе, то въ составъ причта входятъ діаконовъ и псаломщики соответственно съ числомъ священниковъ, по одному на каждого... Относительно раздѣла собственно кружечныхъ доходовъ между членами причта должно быть принято на будущее время слѣдующее положеніе: при трехчленномъ составѣ причта священникъ получаетъ 50 копѣекъ изъ доходнаго рубля, діаконовъ—33¹/₃ коп., псаломщикъ—16²/₃ коп. При пяти-членномъ составѣ каждый священникъ получаетъ по 60 коп. изъ доходнаго рубля, діаконовъ 20 коп. изъ каждой кружки, а каждый псаломщикъ по 20 коп. Въ случаѣ неимѣнія въ епархіи кандидатовъ для замѣщенія свободныхъ священническихъ мѣстъ изъ окончившихъ въ семинаріи *полный курсъ богословскихъ наукъ*, предоставить преосвященнымъ рукополагать во священники лицъ, кои, по научному образованію, безукоризненной нравственности и знанію чина богослуженія, вполне соответствуютъ требованіямъ сего сана. Въ діаконоскій санъ могутъ быть посвящаемы воспитанники семинаріи по окончаніи ими курса, а равно и такія лица, кои по своимъ нравственнымъ качествамъ и познаніямъ, будутъ признаны епархіальнымъ преосвященнымъ достойными посвященія въ сей санъ. На должность псаломщика, при недостаткѣ въ лицахъ, окончившихъ курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ, епархіальнымъ преосвященнымъ предоставляется назначать лицъ безукоризненнаго поведенія, твердыхъ въ званіи церковнаго устава и искусныхъ въ чтеніи и пѣніи церковномъ. Прохождение діакононскаго служенія, будучи естественнымъ подготовленіемъ къ священству, соединяется, по возможности (т. е. въ необходимыхъ случаяхъ), съ обязанностями законоучителя и учителя въ начальныхъ (т. е. въ церковныхъ) школахъ.

Изъ этого циркулярнаго начертанія основаній реорганизации состава церковно-приходскаго причта, если внимательно вникнуть

въ него, открываются слѣдующіе виды духовнаго управленія относительно причтовъ церковныхъ: а) отмѣна раздѣленія священниковъ на настоятелей и помощниковъ настоятеля (имѣеть въ виду одинакову возвыситься и авторитетъ приходскаго священника и тѣсно соединить священниковъ даннаго прихода по отношенію къ общимъ интересамъ всего приходского и къ общимъ церковнымъ успѣхамъ всѣхъ прихожанъ этого прихода). При этомъ само собою разумѣется, не отмѣняется и обычная и естественная субординація священниковъ одного прихода и обыкновенное различіе между ними старшаго священника и признаннаго таковымъ отвѣтственнымъ администраціи, и младшихъ священниковъ. Въ же поводъ къ мелкимъ счетамъ и столкновеніямъ между священниками даннаго прихода церковнаго устраняются и всѣ искушенія деспотіи настоятеля надъ помощникомъ предотвращаются. Равнымъ образомъ къ возвышенію достоинства причтовъ церковныхъ клонятся и перенаименованіе всѣхъ состоящихъ при церквяхъ причетниковъ псаломщиками (церковными поетами, «сладкопѣвцами»). Отсель въ составъ церковно-приходскихъ причтовъ нѣтъ болѣе «дьячковъ» и «пономарей», надъ которыми такъ много острили умы насмѣшливые и глумились лица надмѣнныя; причто церковный приводится къ благочинію и благообразію, соответственно нравамъ и вкусамъ современнаго общества. б) Но этимъ еще далеко не ограничивается новая постановка, новая организація состава церковно-приходскихъ причтовъ, поднимающая ихъ важность и усиливающая личную вліятельность членовъ ихъ въ глазахъ церковныхъ прихожанъ. Къ возвышенію въ насъ силы и вліянія, авторитета и мощи членовъ церковно-приходскихъ причтовъ въ отношеніи къ церковнымъ прихожанамъ и обществу, клонится и тотъ пунктъ новаго церковно-приходскаго положенія, которымъ въ причтахъ церковныхъ приходовъ болѣе или менѣе молодыхъ отводятся имѣсто діаконамъ, и причтъ церковный въ такихъ приходахъ обязательно составляется изъ свя-

щенника, діакона и псаломщика. Санъ діакона есть *апостольское* установленіе, имѣющее важную цѣль въ церковномъ приходѣ и существенное назначеніе. Это—не роскошь, безъ которой церковь можетъ обходиться: апостолы не могли ввести роскошество въ церковный приходъ и установить несущественную и излишнюю церковную должность въ церковномъ причтѣ. Въ храмѣ есть много вещей, къ которымъ священникъ не имѣетъ времени, а псаломщикъ не въ правѣ прикоснуться. Довольно смѣло было рѣшено, когда діаконскую должность сочли роскошью и для сельскихъ приходоѡ, въ видахъ экономіи, діаконѡвъ признали излишними. Опытъ времени показалъ ошибку и современные обстоятельства требуютъ неотложнаго исправленія ея. Нынѣ замѣчается много нуждъ и потребностей въ церковныхъ приходоѡхъ, какъ сельскихъ, такъ и городскихъ, и много запросѡвъ слышится изъ среды ихъ; нужно и большое количество дѣятелей, способныхъ послужить симъ нуждамъ; *жителей много*, и дѣлателей должно быть не малое число. Возстановленіемъ въ составѣ церковнаго причта сана діаконскаго, столь необходимаго для соблюденія установленныхъ порядковъ православной церкви и столь излюбленнаго русскому обществу и православному народу *), очевидно, увеличивается составъ и усиливается мощъ церковно-приходскихъ причтоѡвъ. в) Должность діаконская обезпечивается опредѣленнымъ расчетомъ церковнаго дохода,—и въ этомъ опредѣленномъ расчетѣ дохода заключается побужденіе для діаконѡвъ исполнять свои обязанности, что называется, «въ свою голову», а не въ-равнѣ съ другими низшими членами, именно съ псаломщиками, которымъ своя цѣна и у которыхъ поэтому свое дѣло и свой отвѣтъ предъ совѣстію и властію.

*) Желательно для благолѣпія и для ясности богослуженія, чтобы діаконъ возвратился и въ сельскіе храмы (Моск. Вѣд.).

г) Духовное правительство подразумевает, что церковно-приходские причты должны наполняться лицами надлежаще образованными, прошедшими законченный курс богословскаго или по крайней мѣрѣ религіознаго образованія, — несомнѣнно благонаправленными и вполне благонадежными для успѣшнаго выполнения церковныхъ обязанностей, на нихъ возлагаемыхъ. И этотъ пунктъ также клонится къ поднятію состава церковно-приходскихъ причтовъ на подобающую высоту въ глазахъ современнаго общества и церковныхъ прихожанъ, къ усиленію авторитета его членовъ и къ возвышенію ихъ пастырскихъ успѣховъ въ церковныхъ приходахъ. Наконецъ д) новое положеніе о церковно-приходскихъ причтахъ даетъ ясное указаніе и на то, что члены причта не могутъ долѣе ограничивать свое церковное служеніе исполненіемъ только непосредственныхъ обязанностей своего сана или званія, но должны кромѣ того глубже входить въ теченіе церковно-приходской жизни, имѣть свою долю участія въ отправленіяхъ современной церковно-приходской жизни и быть живыми и совершительными органами современныхъ отправленій церковно-приходскаго организма или тѣла, называемаго церковнымъ — приходомъ. По ясному выраженію сего положенія, діаконь не есть только возглашатель церковныхъ моленій («паки, паки...») но и органъ церковно-приходской просвѣщенности. «Прохожденіе діаконскаго служенія», сказано въ новомъ причтовомъ положеніи, «будучи естественныхъ подготовленіемъ къ священству, соединяется по возможности съ обязанностями законоучителя и учителя въ начальныхъ школахъ». Конечно, нельзя думать, чтобы новое положеніе реорганизовало церковно-приходскія отношенія только одного діакона, чтобы оно не простирало своихъ благопріятныхъ видовъ на священника и на псаломщика, также членовъ церковно-приходскаго причта, и не имѣло цѣлю реорганизовать церковно-приходскія отношенія сихъ послѣднихъ. Новое положеніе, изображенное въ опредѣленіи Св. Синода (Востр. Епарх. Вѣдом. стр. 154—157), безъ всякаго

сомнѣнія, имѣеть въ виду споспѣшествованіе всему составу церковно-приходскаго причта, всѣмъ членамъ его въ добромъ прохожденіи святаго служенія ихъ. Понимая въ такомъ смыслѣ новое церковно-причтовое положеніе, надобно признать, что оно опредѣляетъ призваніе и отношеніе въ составѣ церковнаго прихода,— дѣло служенія на пользу его—не одного діакона, но и каждаго члена церковно-приходскаго причта: и священника, и псаломщика. Съ новою постановкою священниковъ одного и того же церковнаго прихода относительно другъ друга и съ отмѣною наименованія помощниковъ настоятеля, а равно съ поименованіемъ церковнаго причетника почтеннымъ именемъ псаломщика, безъ сомнѣнія, соединено указаніе на то, что, и призваніе ихъ въ составѣ церковнаго прихода отселѣ понимается выше и должно осуществляться шире, полнѣе и совершеннѣе, чѣмъ какъ практиковалось это доселѣ: новыя названія обозначаютъ, обыкновенно, и иныя сущности, новыя вещи: *forma dat rei esse*. Итакъ нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что новое церковно-причтовое положеніе, изображенное въ Высочайше утвержденномъ опредѣленіи Св. Синода отъ 19—28 февраля 1885 года, за № 308 (Костр. Епар. Вѣд. стр. 154—157), организуя за-ново составъ церковно-приходскаго клира, вмѣстѣ съ тѣмъ устанавливаетъ и новыя отношенія членовъ церковнаго причта или клира въ общемъ строѣ и въ современной постановкѣ церковнаго прихода, формулируетъ новыя стороны ихъ служенія въ отправленіяхъ или функціяхъ церковно-приходской жизни, выдвигаемыхъ современностію,—изображаетъ новыя призванія и новыя обязанности, соотвѣтствующія имени каждаго члена въ составѣ церковнаго причта и отвѣчающія на запросы современной церковно-приходской жизни, въ зависимости отъ современной точки движенія всей нашей государственной жизни. Жизнь идетъ впередъ, и церковно-приходское пастырство захватывается ею главнымъ русломъ все глубже и глубже, все шире и шире, все крѣпче и крѣпче. На широкомъ океанѣ и плаваніе

большимъ кораблямъ, и, на-оборотъ, большому кораблю большое и плаваніе. *Не можетъ градъ укрытися верху горы стоя. Ниже вжигаютъ свѣтильники и поставляютъ его подъ спудомъ, но на свѣтлнмъ, и свѣтитъ всмъ, иже въ храмннъ (суть)* (Матѣ. V, 14—15).

Какъ же опредѣлить священный жребій членовъ церковно-приходскаго клира или причта, соотвѣтственно новымъ правиламъ о церковномъ причтѣ и согласно съ запросами всего хода современной церковно-приходской жизни и современнаго строя и быта православныхъ русскихъ церковныхъ приходовъ? Какъ же отбѣрять долю обязательнаго участія каждаго члена церковно-приходскаго причта въ отпращиваніяхъ церковно-приходской жизни по духу и во вгусѣ нашего времени? Какъ же обозначить то, въ чемъ долженъ быть совершенъ, твердъ и опытенъ и что обязанъ практиковать во имя своего сана и званія, по долгу своего служенія каждый членъ церковно-приходскаго причта? Однимъ словомъ, какихъ «дѣлъ мастеромъ» долженъ быть на своемъ церковномъ мѣстѣ каждый членъ церковнаго причта: и священникъ, и діаконъ, и исаомнцнкъ (поэтъ церковно приходскій), ибо извѣстно, что всякое «дѣло-мастера бонтсѧ». Время требуетъ отъ насъ, чтобы мы, приходскіе пастыри, и всѣ члены церковно-приходскаго клира, опредѣленно и рѣшительно оріентировались въ своемъ духовномъ положеніи и въ своихъ церковно-приходскихъ отношеніяхъ,—чтобы мы ясно и несомнѣнно знали свои служебныя обязанности и были въ силѣ отъ нихъ отличать предъявляемыя къ намъ притязанія,—чтобы кругъ нашего служенія намъ всегда былъ очевиденъ, по ясной заповѣди ап. Петра: *братіе, потщитесѧ извѣстно ваше званіе и избраніе творити; сія бо творяще, не имате согрѣшннтіи никогдаже* (2 Петр. 1, 10).

Въ этомъ отношеніи не можетъ подлежать никакому сомнѣнію, что приходскій священникъ есть первое лицо въ составѣ своего церковнаго прихода, или въ своей церковно-приходской

«части», если онъ одинъ изъ двухъ-трехъ священниковъ въ данномъ церковномъ приходѣ. Приходскій священникъ есть ближайшій администраторъ своего церковнаго прихода; ему принадлежитъ всякій починъ относительно причта и прихода его, его право—завѣдываніе и распоряженіе всею въ причтѣ и въ приходѣ относящимся до церковности, и на немъ лежитъ отвѣтственность за все въ причтѣ и въ приходѣ предъ церковнымъ начальствомъ, предъ властію. Приходскій священникъ есть евангельскій *кокошъ*, собирающій подъ крылами своими все стадо своихъ птенцовъ. Въ приходскомъ священникѣ—духъ и вся сила вдохновляющая весь церковный приходъ, къ которому онъ опредѣленъ и который ему отданъ на руки. Онъ—маніе, но знакамъ котораго совершаетъ движеніе весь церковно-приходскій корпусъ; онъ—око, смотрящее за причтомъ и за приходомъ и предусматривающее всевозможныя случайности въ отправленияхъ церковно-приходской жизни, чтобы они не вредили успѣхамъ и созиданію церковно-приходскаго корпуса. Предъ священникомъ отвѣтственны прежде всякаго начальства приходскій діаконъ и псаломщикъ и отвѣтственны отъ священника они зависятъ; къ нему ихъ обращеніе и онъ—ближайшій правитель ихъ и судья. Ничто въ приходѣ и по всею частямъ его не должно совершаться помимо, безъ вѣдома и безъ благословенія священника. Священникъ—въ храмѣ Божій служитель, въ приходѣ—отецъ и наставникъ, въ школѣ—законоучитель. Въ рукахъ приходскаго священника должны находиться все нити, все пружины, концы всехъ религіозно-церковныхъ отношеній прихода его. Можно-ли иначе обрисовать высоту положенія и вмѣстѣ тяжесть отвѣтственности церковно-приходскаго священника, и однако это изображеніе не можетъ быть признано преувеличеннымъ и невѣрнымъ. Кто въ приходѣ можетъ устоять предъ своимъ батюшкой приходскимъ, и предъ кѣмъ въ своемъ приходѣ священникъ можетъ сойти съ своего сѣдалища?!

Что составляет священную долю и «кругъ служебнаго вращенія» діакона, втораго по священникѣ члена церковно-приходскаго причта? По современному предначертанію устройства церковно-приходской единицы, равно какъ и по указаніямъ церковной исторіи, діакону всего сообразнѣе надлежитъ быть церковнымъ казначеемъ, церковнымъ эконоомъ, церковнымъ бухгалтеромъ, церковнымъ счетчикомъ и приходорасходчикомъ, церковнымъ секретаремъ и письмоводителемъ и обязательнымъ отъ церковнаго причта членомъ церковно-приходскаго попечительства. Влѣдствіе такой своей церковно-приходской доли и такого важнаго жребія діаконъ, при законченномъ богословскомъ или по крайней мѣрѣ духовномъ образованіи, долженъ обладать достаточнымъ знаніемъ всѣхъ правилъ ариѳметики и началъ математики, долженъ быть свѣдущъ и толковъ въ употребленіи формъ церковнаго письмоводства и книговодства и владѣть письмоводительскимъ почеркомъ. Вотъ кругъ предметовъ, подлежащихъ прямому вѣдѣнію приходскаго діакона, вотъ область, въ которой должна быть широко распространена дѣятельность приходскаго діакона и въ которой діаконъ долженъ быть лицомъ компетентнымъ и авторитетнымъ. Въ этой области сосредоточена должность діакона, здѣсь его успѣхи и достоинство, здѣсь его труды и честь.

Какъ практически свѣдущему въ ариѳметикѣ и математикѣ, приходскому діакону можно предоставить уроки ариѳметики въ церковно-приходской школѣ, потому что онъ по роду дѣятельности своей въ сѣрѣ церковнаго прихода, есть церковный эконоомъ, счетчикъ и письмоводитель и слѣдовательно по самой профессіи своей долженъ быть знаткомъ счетной части и ариѳметической механики.

Этотъ взглядъ нашъ на жребій приходскаго діакона, по-видимому, расходится съ вышеприведеннымъ взглядомъ, выраженнымъ въ опредѣленіи Св. Синода. Но положеніе Св. Синода, выражающее взглядъ на служеніе приходскаго діакона, есть, конечно,

только непосредственный отвѣтъ на запросъ современной церковно-приходской жизни и не представляетъ собою полной формулы всего служенія церковно-приходскаго діакона.

Если согласимся, что именно къ обязанностямъ діакона принадлежитъ все выше изображенное нами и что въ этомъ состоитъ надлежащее служеніе приходскаго діакона, то ни-на-минуту не усумнимся и въ томъ, что въ такомъ случаѣ у церковно-приходскаго діакона уже не останется празднаго времени, котораго у него въ теперешнемъ положеніи его очень много. Всѣмъ извѣстно, что нынѣшній діаконъ, — эта «церковная случайность», — по окончаніи церковныхъ службъ, не знаетъ куда дѣвать свободное время и во многихъ случаяхъ предается праздности. По нашему же начертанію, онъ будетъ всегда за дѣломъ и всегда на церковной службѣ, Богу угодной и во Христѣ братіи полезной.

Что сказать о приходскомъ псаломщикѣ и какъ опредѣлить его долю участія въ отиравленіяхъ церковно-приходской жизни, соотвѣтственно запросамъ нашего времени? Въ чемъ заключается сущность псаломщическаго служенія? И церковный псаломщикъ уже не «церковная прислуга», какъ бывало, а господинъ въ своей специальной и тоже широкой области церковно-приходскихъ отиравленій. По своей идѣ, выраженной въ наименованіи, церковной псаломщикъ долженъ быть церковнымъ дѣятелемъ столь же крупнымъ, какъ и приходскій діаконъ. Не иное понятіе надобно имѣть о церковномъ псаломщикѣ, какъ именно о церковномъ артистѣ, церковномъ поэтѣ; онъ есть «сладкопѣвецъ» или выразитель церковнаго вдохновенія въ церковномъ чтеніи, пѣніи и въ звонахъ. Не пачканный часовникъ есть принадлежность церковнаго псаломщика, а «псалтирь» или музыкальный инструментъ, или, по крайней мѣрѣ, камертонъ. Церковный псаломщикъ есть подобіе псалмопѣвца св. Давида. Онъ есть устроитель и блюститель церковной музыки, подъ которою мы разумѣемъ: а) хорошее чтеніе за богослуженіемъ — правильное, внятное и умилительное; б)

стройное и искусное пѣніе и в) церковные звоны, согласно съ церковнымъ уставомъ.

Объяснимся подробнѣе. Церковный псаломщикъ прежде всего, есть вообще исполнитель и управитель *чтенія и пѣнія* церковнаго, какъ въ храмѣ, такъ и внѣ его, въ предѣлахъ церковнаго прихода. Отсюда, первое достоинство церковнаго псаломщика состоитъ въ *умѣнн* хорошо *читать*, при отправленіи церковныхъ службъ, и *обучать другихъ* чтенію и разумнѣю книгъ церковно-славянскихъ, наиболѣе употребительныхъ въ богослуженіи. Второе достоинство церковно-приходскаго псаломщика есть знаніе всѣхъ, или по крайней мѣрѣ главныхъ подробностей клиросаго порядка нашего православнаго богослуженія, т. е. псаломщикъ есть *канонархъ*, понимающій всѣ канонаршія обязанности, и *установщикъ*, свѣдущій въ церковномъ уставѣ; умѣя читать и управлять чтеніемъ церковно-богослужебнымъ, онъ непремѣнно долженъ знать уставъ о томъ: что, когда, сколько и какъ читать согласно съ церковнымъ уставомъ. Третье достоинство приходскаго псаломщика составляетъ *умѣнне пѣть* правильно, наслышкою и по нотѣ, достаточное знакомство съ искусствомъ пѣнія: одиночнаго и хорового и нѣкоторое пониманіе правилъ музыки; въ частности, онъ долженъ умѣть пользоваться камертономъ и разбирать партитуры. Всѣ эти свѣдѣнія необходимы приходскому псаломщику для того, чтобы онъ былъ на высотѣ своего клиросаго служенія и способнымъ выразителемъ церковнаго вдохновенія въ чтеніи и пѣніи церковномъ (чтобы онъ былъ «Давидомъ на клиросѣ»). Въ четвертыхъ, церковный псаломщикъ обязанъ завѣдывать *звонами* церковно-богослужебными и наблюдать за правильнымъ совершеніемъ ихъ; слѣдовательно и здѣсь ему необходимо знакомство съ элементарными понятіями музыки. Колокольня или звонница, устроенная при православныхъ русскихъ храмахъ, и колокола на ней, столь любимые русскимъ православнымъ народомъ, суть такіе же предметы вѣдѣнія псалом-

ломщика, какъ и клиросный шкафъ и въ немъ помѣщаемыя и хранимыя церковно-богослужебныя книги, въ полномъ кругѣ. Это-ли не почтенная должность церковнаго псаломщика. Въ ней есть чѣмъ заинтересоваться и заниматься съ успѣхомъ, пользою и пріятностію развитому, способному и благонамѣренному приходскому псаломщику. Но и не здѣсь еще послѣдняя граница псаломщической области. Наконецъ, въ пятыхъ, псаломщикъ, а не иной кто изъ членовъ причта, есть обязательный *учитель* въ церковно-приходской школѣ, нынѣ заботливо устроеной при церквяхъ приходскихъ. Прямое дѣло церковнаго псаломщика—обучать въ церковной школѣ дѣтей прихожанъ грамотѣ вообще и въ частности церковно-славянской,—также письму и пѣнію по наслышкѣ и по нотамъ, одиночному и хоровому («ликовому»). Займись и успѣвай во всѣхъ сихъ дѣлахъ церковный псаломщикъ, и онъ не будетъ въ опасностяхъ отъ празднаго времени, и всякій прихожанинъ будетъ видѣть его службу и трудъ и оцѣнить дѣло и почтить дѣлающаго. Тогда и у правительства будутъ основанія дать жалованіе. Всѣ церковно-приходскія требы священнику удобнѣе совершать съ діакономъ, который есть обязательный помощникъ священника и рукоположенный для этой помощи; а псаломщикъ можетъ неуклонно посвящать свою дѣятельность школѣ своего прихода. Въ воскресные и праздничные дни псаломщикъ на клиросѣ церковномъ, а въ учебные дни—онъ въ школѣ, и нѣтъ причинъ отрывать его во время урока, для совершения церковныхъ требъ.

Если справедливо, что «для правильной постановки обученія дѣтей въ церковно-приходской школѣ необходимо выдѣлить изъ причта опредѣленное лицо, которое, принадлежа къ церковно-приходскому причту, въ то же время не было бы связано всеми случайностями церковныхъ требъ (Моск. Вѣд. 1884 г. № 384)», то всего естественнѣе и цѣлесообразнѣе признать въ качествѣ учителя церковной школы приходскаго псаломщика. Онъ—чело-

вѣтъ со свѣжими еще и крѣпкими силами, не связанъ обязательно женитьбою и на пути къ почестямъ высшаго званія, къ успѣхамъ и къ извѣстности,—и по всѣмъ этимъ и подобнымъ обстоятельствамъ есть лицо въ составѣ церковнаго причта самое подходящее для должности учителя церковно-приходской школы.

Вообразимъ, читатель, что церковный причтъ устроенъ по изложеннымъ соображеніямъ, и тогда ясно увидимъ, что въ церковномъ приходѣ будутъ на лицо всѣ дѣятели, оказывающіеся нынѣ потребными для него. А будутъ отысканы средства, послѣдуетъ и надлежащее вознагражденіе каждаго дѣятеля. Быль-бы трудъ, имѣющій несомнѣнное право на вознагражденіе,—и вознагражденіе будетъ....

Да утѣси, како подобаетъ въ дому Божіи жити, яже есть церковь Бога жива, столъ и утверждение истины (I Тим. 3, 15).

Аще кто мнитъся пророкъ быти или духовенъ, да разумѣетъ, яже пишу вамъ... Тъмъ же, братіе моя, ревнуйте еже пророчествовати, и еже глаголати языки не возбраняйте. Вся же благообразно и по чину да бываютъ (I Кор. 14, 37—40).

Яко во дни, благообразно да ходимъ, не козлогласованіи и пїянствы (Рим. 13, 13).

Молимъ же вы, братіе, избыточествовати паче и любезно прилежати еже безмолствовати (жить тихо) и дѣлати своя (дѣла) и дѣлати своими руками, яко же повелѣхомъ вамъ: Да ходите благообразно ко внѣшнимъ, и ничесомъ же требуете (I Солун. 4, 10—12).

Въ томъ же дому пребывайте, ядуще и пиюще, яже суть у нихъ: достоинъ бо есть дѣлатель мзды своей (Лук. 10, 7).

Гусевъ.

О ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛАХЪ.

Церковно-приходскія школы основываются и въ нашей мѣстности. Въ округѣ нашемъ 5-мъ галичскомъ существуетъ пять школъ. Всѣ онѣ открыты мѣстными приходскими священниками безъ всякаго посторонняго участія и помѣщаются въ церковныхъ сторожкахъ, а одна—въ квартирѣ священника. Обученіе въ школахъ, хотя немногосложное, но совершенно подходящее ко вкусу народа. Болѣе всего обращено вниманіе на славянское чтеніе Часослова и Псалтыря, глубоко почитаемыхъ народомъ, преподается Законъ Божій и св. исторія, чистописаніе и ариѳметика. Всѣ ученики въ школахъ обучаются и церковному пѣнію. При приходяхъ, гдѣ находятся школы, ученики начинаютъ попѣвать въ церкви и почитывать на клиросѣ во время Богослуженія. Обученіемъ въ школахъ занимаются священники, помощниками бываютъ въ школахъ моей церкви діаконъ, въ другихъ приходяхъ причетники, а въ одной школѣ—жена священника. Учениковъ въ школахъ пока небольшое количество. Въ школѣ при нашей церкви зимою настоящаго года обучалось 17 мальчиковъ и сверхъ сего въ продолженіи великаго поста четыре мальчика грамотные обучались чистописанію и Закону Божию. Въ остальныхъ четырехъ школахъ было приблизительно учениковъ 14, 13, 11 и 8. Народъ всматривается еще, что будетъ изъ церковныхъ школъ; онъ опасается, чтобы и въ церковныхъ школахъ не стали учить о клопахъ и блохахъ, или сказкамъ и пѣснямъ, которымъ всѣ выучиваются сами безъ школы, или другимъ предметамъ, нисколько не полезнымъ ни для назиданія, ни въ жизни.

По поводу церковныхъ школъ слышатся разные толки: одни говорятъ, что въ церковныхъ школахъ ничему не научатъ и онѣ скоро прекратятся, а другіе увѣряютъ, что церковныя школы будутъ существовать на бумагѣ, какъ и было это лѣтъ 25 назадъ. Толки сіи вовсе несправедливы, а напротивъ въ церковныхъ

школахъ и научать не менѣе, чѣмъ въ школахъ народной, а главное научать только полезному и пригодному для жизни. Тѣмъ болѣе вѣроятно, что церковныя школы будутъ существовать только на бумагѣ; къ такой мѣрѣ прибѣгать нѣтъ никакой крайности и нужды. Если внимательно посмотрѣть на дѣло устройства церковно-приходскихъ школъ, то вопросъ о сихъ школахъ стоитъ всесторонняго разсмотрѣнія. Церковно-приходскія школы въ будущемъ могутъ принести великую пользу церкви и государству. Обучившіеся въ церковной школѣ, надѣбно думать, по большей части будутъ добрыми христианами, хорошими отцами семействъ и вѣрными слугами Государя. Обучение въ церковныхъ школахъ по преимуществу должно быть церковное и религіозное. Народъ желаетъ, чтобы дѣтей ихъ въ школахъ учили божественному. Церковно-приходскія школы особенно великую услугу могутъ оказать св. православной церкви въ искорененіи раскола, въ мѣстностяхъ зараженныхъ расколомъ. Прѣшедшіе курсы церковной школы будутъ чужды понятій раскольническихъ о св. православной церкви и свои здравыя понятія внесутъ въ свою среду, а по своему развитію по всей вѣроятности будутъ передовыми между другими и голосъ ихъ не останется втуне. Слѣдуетъ только способствовать открытію церковныхъ школъ и поддержать ихъ существованіе. Высшее церковное правительство съ своей стороны дѣйствительными мѣрами думаетъ поддержать и поощрить трудящихся въ церковныхъ школахъ. Въ Церковномъ Вѣстникѣ и Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ было сообщено, что вѣдомство Святѣйшаго Синода можетъ отпустить нынѣ на содержаніе церковно-приходскихъ школъ сто тысячъ и такую же сумму предполагается спросить изъ средствъ Государственнаго Казначейства. Дай Богъ, чтобы обратили вниманіе на безкорыстный трудъ священниковъ и другихъ трудящихся въ церковныхъ школахъ. Извѣстно, что школы церковныя раздѣлены на три разряда: 1) на домашнія школы грамотности, 2) школы одноклассныя и 3) школы двухклассныя. Содер-

жаніе школь грамотности и частію одноклассныхъ отнесено на мѣстныя средства. Не утѣшительно это для многихъ тружениковъ! Мы увѣрены, что во всѣхъ школахъ, которыя будутъ предоставлены содержаться на мѣстныя средства, за труды обученія не будетъ никакого вознагражденія, кромѣ исключительныхъ школь. Не извѣстно на долго ли будетъ терпѣнія и ревности у трудящихся безъ вознагражденія учить даромъ, когда другіе товарищи за подобный же трудъ будутъ получать вознагражденіе. Вотъ тогда не удивительно, чего не дай Богъ, что школы могутъ существовать только на бумагѣ. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, какъ напр. въ нашей, если требовать платы за обученіе отъ полураскольника, то это равносильно будетъ закрытію школы. Мы пока въ своихъ школахъ не только ничего не требуемъ за труды обученія, но даемъ учебники, перья, чернила и бумагу по возможности даромъ.

Отъ правительства предполагается назначить вознагражденіе въ школахъ двухклассныхъ и счастливыхъ одноклассныхъ. Между тѣмъ какъ, думается, въ двухклассной школѣ и одноклассной, но обезпеченной отъ правительства содержаніемъ, священнику будетъ труда менѣе, чѣмъ въ школѣ содержимой на мѣстныя средства (я увѣренъ, что ихъ не будетъ). При школахъ, обезпеченныхъ содержаніемъ, учителя будутъ знающіе свое дѣло, священникъ будетъ учить только своему предмету, отъ него не потребуется помощь въ преподаваніи другихъ предметовъ. Не такъ легко будетъ священнику въ школахъ, необезпеченныхъ содержаніемъ отъ правительства, потому что въ сихъ школахъ нельзя будетъ имѣть хорошаго учителя въ школѣ, священникъ волей и неволей, чтобы не уронить себя и школу въ глазахъ начальства и прихода, долженъ будетъ весь предаться школѣ и нести всю тяготу ея, а въ такой-то школѣ священнику мало надежды къ поощренію за труды. Почему бы безъ различія названія школь не распредѣлить сумму (если она будетъ назначена) на всѣ церковныя школы по числу ихъ преподавателей, кромѣ тѣхъ разумѣется школь, гдѣ найдутся

мѣстныхъ средства. Лучше всё будутъ вознаграждены, хотя и немного, чѣмъ много, но немногіе.

Священникъ Дмитрій Парійскій.

Т О Р Ж Е С Т В О

въ честь св. Кирилла и Меѳодія, 6-го апрѣля, въ селѣ Пружининѣ, Нерехскаго уѣзда.

Торжеству, 6-го апрѣля, предшествовало, 3-го апрѣля, собраніе лучшихъ прихожанъ, по повѣсткѣ, мѣстнаго настоятеля церкви, священника Николая Волчкова. На этомъ собраніи прихожане ознакомились съ предстоящимъ торжествомъ, въ которомъ, по общему совѣщаніи, обѣщались принять дѣятельное и живое участіе, имѣющее начаться съ утрени, 6-го апрѣля. И дѣйствительно, къ 6-ти часамъ утренняго богослуженія, 6-го апрѣля, прихожане собрались въ весьма значительномъ количествѣ. За утренней, совершенной торжественно и прилично случаю, въ богатыхъ священныхъ облаченіяхъ, по 6-й пѣсни, мѣстнымъ діакономъ Ефимомъ Сарментовымъ, было прочитано краткое жизнеописаніе святителей Кирилла и Меѳодія, изданное, на славянскомъ языкѣ, по распоряженію Святѣйшаго Синода. Послѣ утренни, прихожанамъ даны были книжки жизнеописанія святителей Кирилла и Меѳодія, составленныя протоіереемъ, костромскаго кафедральнаго Успенскаго собора, Іоанномъ Поспѣловымъ. Въ это же время, въ Пружинскомъ земскомъ училищѣ, учащіяся слушали жизнеописанія святителей, протоіерея Поспѣлова. Для болѣе нагляднаго усвоенія жизнеописанія учащимся, законоучителемъ школы, священникомъ Волчковымъ розданы были картины, касающіяся миссіонерской дѣятельности и подвиговъ святителей, — изъ книги слѣнца Ширяева, подъ нижеслѣдующими надписями:

1. «Возращеніе св. Меѳодія изъ Рима въ Паннонію.

2. Жители г. Фидлы, по слову св. Кирилла, посѣкаютъ суетно чтимое ими дерево.

3. Папа, Адрианъ II, возлагаетъ на св. престоль переведенныя свв. Кирилломъ и Меѳодіемъ богослужебныя книги славянскія.

4. Святой Кириллъ облачаетъ сарацинскихъ мудрецовъ въ богохульствѣ.

5. Святой Кириллъ силою молитвы укрощаетъ ярость напавшихъ на него угровъ.

6. Предсмертное прощаніе св. Меѳодія съ учениками.

7. Святотатственное сожженіе богослужебныхъ, славянскихъ книгъ, папстами, по кончинѣ св. Меѳодія.

Въ 9-ть часовъ утра, при торжественномъ и продолжительномъ благовѣстѣ большаго колокола, началась литургія, въ приходскомъ храмѣ села Пружинина. Служеніе литургіи, въ началу которой явились, изъ училища, по-парно и въ полномъ благоприличіи и порядкѣ, учащіеся, — совершенно было мѣстнымъ причтомъ весьма торжественно, въ самыхъ свѣтлыхъ, какія имѣются при храмѣ, облаченіяхъ, и при многочисленномъ собраніи молящихся. За литургіей, въ приличное время, именно послѣ заамвонной молитвы, настоятель церкви произнесъ, своего сочиненія, приличное случаю слово, произведшее желанное впечатлѣніе на слушателей. Послѣ литургіи, мѣстный отецъ діаконъ, громкогласно и внятно, произнесъ воззваніе Святѣйшаго Синода къ славянамъ Россійскимъ, христіанамъ православнымъ. Молебенъ святителямъ совершонъ былъ также торжественно, какъ и литургія, съ многолѣтіемъ Его Величеству Государю Императору, Супругъ Его, Государю Наслѣднику Цесаревичу, всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Всероссийскому Синоду и мѣстному Архипастырю, Правительствующему Синоклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, христіолюбивому воинству и всемъ православнымъ славянамъ и христіанамъ. Но окончаніи молебна,

при торжественномъ колокольномъ звонѣ и многочисленномъ народѣ, открытъ былъ крестный ходъ, на мѣстную сельскую площадь, съ которой, по совершеніи обычнаго водоосвященія, крестный ходъ направился къ мѣстному земскому училищу. Въ это время въ зданіе училища вошли учащіе, учащіеся и лучшіе прихожане. Воспитанники училища, на своихъ рукахъ, держали въ училищѣ мѣстно-читимыя иконы. Богослуженіе въ училищѣ открылось молебномъ виновникамъ торжества—свв. Кириллу и Меѳодію. На молебнѣ, послѣ Евангелія, законоучитель училища, священникъ Волчковъ, произнесъ слѣдующую краткую рѣчь учащимся:

«Наши любезные ученики и ученицы,
россійскіе славяне!»

«Благодареніе Богу! Господь благословилъ васъ торжествовать сей именитый день просвѣщенія свѣтомъ вѣры Христовой славянъ православныхъ! Изъ жизнеописанія великихъ просвѣтителей славянства, которое сегодня, послѣ утрени, вы читали въ училищѣ, можете понять—какіе были великіе дѣятели и подвижники—свв. Кириллъ и Меѳодій! Да, они были свѣтъ, во тьмѣ невѣдѣнія сѣдящихъ нашихъ предковъ! Отъ предковъ нашихъ и мы заимствовали и ихъ православную вѣру, и ихъ обычаи, и ихъ языкъ и нарѣчіе. Глубоко запечатлѣйте въ вашихъ юныхъ сердцахъ любовь къ великимъ просвѣтителямъ славянства—свв. Кириллу и Меѳодію! Знайте, безъ нихъ мы не знали бы и славянскаго языка, и, быть можетъ, не были бы и славянами! Вы любите слушать божественныя службы, и особенно божественную литургію, на славянскомъ языкѣ, читаете св. Евангеліе, съ любовію и одушевленіемъ. Всегда помните, что всѣ божественныя службы и священныя книги на славянскій языкъ переведены свв. Кирилломъ и Меѳодіемъ! Самая славянская азбука, которой вы обучаетесь, изобрѣтена великими просвѣтителями славянъ. Согрѣйте же свои сердца, юные славяне, пламенною любовію къ великимъ нашимъ

славянскимъ подвижникамъ — свв. Кириллу и Меѳодію! А паче всего всегда и неопустительно, молитесь имъ, чтобы Царь Небесный, въ чертогахъ Котораю теперь обитають души ихъ, сохранилъ васъ всегда и неуклонно въ славянской православной вѣрѣ, которую они распространили, утвердили и насадили, во всѣхъ земляхъ славянскихъ, а равно и у насъ, и между нами! Дорожите и не забывайте до смерти, да передайте и потомкамъ вашимъ, что вы — горенные, природные славяне; берегите языкъ славянскій; дорожите старыми и добрыми обычаями славянъ, и вы будете доблестные славяне, во славу російскаго славянскаго отечества!».

Торжество 6-го апрѣля закончилось въ мѣстномъ храмѣ пѣснопѣніемъ тропаря, кондака и величанія святителямъ, окропленіемъ всѣхъ молящихся святою водою, съ увольненіемъ учащихся въ училищѣ отъ учебныхъ занятій. Послѣ литургіи послѣдоваль всеневный колокольный звонъ. Торжество это произвело глубокое впечатлѣніе на всѣхъ молящихся. Благодареніе Богу, во дни оны, воздвигшему великихъ святителей! Слава Кириллу и Меѳодію, братьямъ святымъ!

Священникъ Н. Волчковъ.

Нерехтскаго уѣзда, с. Пружинина.

С Л О В О

на день празднованія св. Меѳодію и Кириллу 6-го апрѣля 1885 г.

Священную двоину просвѣтителей нашихъ почитамъ, Божественныхъ писаній преложеніемъ, источникъ Богопознанія намъ источившихъ.

Событіе рожденія и событіе смерти — самые важные моменты въ жизни человѣка. Рожденіемъ полагается начало жизни и дѣятельности человѣка, а смертію они заканчиваются. Актъ рожденія совершается по-мимо воли человѣка, а провести и закончить свою

земную жизнь такъ или иначе вполнѣ зависитъ отъ воли человѣка. Вотъ почему послѣдному акту мы должны придать больше значенія, чѣмъ первому; смертію вѣнчаются земные подвиги человѣка. Съ христіанской точки зрѣнія этотъ послѣдній актъ получаетъ еще то особенное значеніе, что святые Божіи человѣки, тѣмъ или инымъ земнымъ подвигомъ угодившіе Богу, по своемъ преставленіи изъ дольнаго міра въ міръ горній, нескончаемый, являются еще болѣе сильными, болѣе мощными ходатаями за насъ предъ Богомъ, ниспосылая свое особенное, пренебесное благословленіе на тѣхъ изъ насъ, кто вѣрнымъ остается ихъ ученію, кто право течетъ ихъ спасительною стезею.

Вотъ почему и воспоминаніе о блаженной кончинѣ просвѣтителя всѣхъ славянъ св. равноапостольнаго Меѳодія, послѣдовавшей, по волѣ Божіей, 885 года 6-го апрѣля въ моравскомъ городѣ Велиградѣ, исполнило радостію и веселіемъ наши сердца и подвигло весь многомилліонный славянскій міръ къ высокому торжеству. Славная память о святомъ Меѳодіѣ и единомысленномъ съ нимъ въ вѣрѣ Христовой, его единоутробномъ братѣ св. Кириллѣ у насъ на Руси никогда не погасала и прежде, но особенно живо пробудилась она съ того времени, когда Россія, 22 года тому назадъ, впервые отпраздновала свое тысячелѣтіе. Движимые чувствомъ глубокой благодарности къ своимъ просвѣтителямъ въ вѣрѣ Христовой, мы рѣшились предложить вамъ, братіе, въ ваше назиданіе, хотя неполную исторію ихъ земной жизни, ихъ земныхъ подвиговъ, подъятыхъ ими на пользу славянскихъ народовъ.

Святой Кириллъ, называвшійся въ мірѣ Константиномъ, и св. Меѳодій, старшій братъ Кирилла, жили въ IX вѣкѣ по Рождествѣ Христовомъ. Они были уроженцами греческаго города Солуны. Родители ихъ Левъ и Марія были люди богатые и знатные, а паче всего были люди набожные. Такъ почти всегда и бываетъ, что отъ благочестиваго корени происходятъ и благія вѣтви.

Весьма поучительно видѣть, какъ Господь Богъ, предъизбравшій сихъ братьевъ въ избранные сосуды Своей благодати еще, можно сказать, отъ чрева матери ихъ, вель того и другаго къ одинаковому апостольскому служенію, по видимому, совершенно разными путями. Святой Кириллъ былъ по преимуществу мужъ науки, почему ему и дано было высокое названіе философа. Науку онъ полюбилъ еще отъ дней юности. Его замѣчательный сонъ, какой онъ видѣлъ на 7-мъ году возраста о предназначеніи ему въ невѣсты Софіи «Божіей мудрости», по понятію самихъ родителей, означалъ не иное что, какъ то, что Христось—Божія сила и Божія премудрость (I Кор. 1, 24)—обильно вселится въ него, и что это ихъ дитя ни о чемъ столько не захочетъ знать, какъ объ имени Господа Исуса и Сего распята. Дивный сонъ мальчика не замедлил въ своемъ обнаруженіи. Родители св. Кирилла не разъ были свидѣтелями того, какъ юный ихъ сынъ, заключившись въ своей комнатѣ, становился на колѣна предъ сдѣланнымъ имъ на стѣнѣ своей храмины изображеніемъ Креста и, имѣя подъ руками высокія творенія великаго богослова церкви—святаго Григорія, слезно умолялъ послѣдняго быть его просвѣтителемъ и учителемъ. Когда Христось содѣлался для Кирилла мудростію отъ Бога (I Кор. 1, 30), тогда уже никакія убѣжденія со стороны лицъ вліятельныхъ и даже благодѣтельствовавшихъ Кириллу не могли склонить послѣдняго къ брачному союзу, хотя этотъ союзъ обѣщалъ Кириллу такое богатство земнаго счастья, что онъ даже утрашился его. «Великъ этотъ даръ, отвѣчалъ онъ со смиреніемъ своему благодѣтелю; но для меня нѣтъ ничего выше науки. Я хочу, продолжалъ онъ, искать правдѣдовой чести и богатства», разумѣя подъ этимъ достоинствомъ первобытную невинность и блаженство Адама—своего протца. На одно онъ еще могъ согласиться ради пользы другихъ,—принять священство и должность учителя... Такъ въ исканіи мудрости, въ исканіи свѣта Христова, тихо, безстрастно, про-

велъ свои молодые годы св. Кирилль прежде чѣмъ Господу Богу угодно было поставить этотъ горящій и свѣтящій свѣтильникъ на свѣщницѣ, да свѣтитъ всѣмъ, иже во храминѣ суть (Матѣ. 5, 15).

По своей таинственности, необычайности съ этою начальною жизнію Кирилла согласуется начальная жизнь и св. Меодія. Меодій назначался, повидимому, совершенно для иной дѣятельности, чѣмъ къ той, какая вѣчала другую половину его земной жизни. На свою изначальную жизнь онъ не могъ жаловаться, напротивъ долженъ былъ благодарить и, безъ сомнѣнія, благодарилъ Бога. Вступилъ онъ сначала въ военную службу, которую онъ обратилъ на себя вниманіе самого императора и сталъ высокимъ государственнымъ мужемъ и правителемъ одной большой славянской области. Но и сей предъизбранный Божій, слѣдуя внутреннему влеченію своего сердца, вскорѣ отрекся отъ всѣхъ благъ міра сего,—ушелъ на одну гору, гдѣ смиренныя иноки, духомъ горяще, Господеви работающе (Іаков. 3, 11), дневно-нощно упражнялись въ подвигахъ поста и молитвы. И святой Меодій, разспалаемый тою же любовію къ Богу, смиренно облекся во врегище иноческое.

Таковъ былъ, по устроенію Божію, начальный искусь для святыхъ братьевъ—нашихъ просвѣтителей. Когда же они прошли его съ честію, голосъ Божій призвалъ къ великому апостольскому служенію первѣе всего Кирилла, а за нимъ и св. Меодія. Господь явилъ въ Кириллѣ другаго Моисея, а въ Меодіѣ другаго Аарона. Великій во пророцѣхъ Моисей первый получилъ отъ Бога повелѣніе идти въ Египеть, а Ааронъ—его старшій братъ—сдѣлался его уже спутникомъ. Точно такъ произошло и съ двумя братьями, посланными въ земли славянскія для извѣденія тоже своихъ соплеменниковъ изъ рабства грѣховнаго. И какъ Моисей и Ааронъ не отдѣлялись другъ отъ друга во все время своего служенія еврейскому народу,—такъ точно и Кирилль

и Меѳодій были постоянными спутниками одинъ другому, пока смерть не восхитила одного изъ нихъ—св. Кирилла. Тогда-то и пришлось старшему—Меѳодію, какъ бы для уравнивѣсія своего жребія съ младшимъ, лишникъ 16-ть лѣтъ проработать на нивѣ славянской. И онъ понесъ всю тяготу дневную и варъ,—потрудился въ виноградникѣ Христовомъ самоотверженно, съ полною любовію, не щадя силъ, даже съ опасностію въ собственной жизни.

Не будемъ подробно излагать исторію призванія св. братьевъ въ учителя и просвѣтители словенскихъ народовъ. Скажемъ только, что св. Кирилль и св. Меѳодій отправились первѣе всего къ славянамъ моравскимъ въ вѣдствіе просительнаго письма моравскаго князя къ императору греческому Михаилу, чтобы сей послѣдній прислалъ въ Моравію такихъ наставниковъ въ вѣрѣ Христовой, которые бы могли научить славянъ на ихъ родномъ нарѣчій. По этому письму императоръ и патріархъ тогдашній, призвавши Кирилла, рѣшительно сказали ему: «иди, философъ; тебѣ предлежитъ этотъ подвигъ». Кирилль согласился. Но такъ какъ учить славянъ вѣрѣ Христовой безъ славянской письменности было болѣе чѣмъ затруднительно, то Кирилль первѣе всего обратился съ молитвою къ Богу: какъ и что речи ему этимъ народамъ. И Господь, внявши молитвѣ праведника, открылъ ему разумѣніе. Изобрѣтши славянскую азбуку, Кирилль перевелъ нѣсколько священныхъ книгъ съ греческаго языка на языкъ славянскій, а св. Меѳодій, вмѣстѣ съ нимъ отправившійся къ славянамъ, закончилъ эти труды брата своего. Такимъ образомъ изобрѣтеніе Кирилломъ славянской азбуки не есть ли тотъ чудесный даръ языковъ, какой въ день пятидесятницы получили первые провозвѣстники имени Христова—святые апостолы?

Всматриваясь затѣмъ въ жизнь и подвиги, какіе подъяли на себя святые Кирилль и Меѳодій, насаждая и утверждая между славянскими народами вѣру Христову,—подвиги, запечатлѣнные

тяжкими скорбями и страданіями особливо для св. Меодія, котораго враги преслѣдовали даже до узъ, до темничнаго заключенія; до истязанія нанесеніемъ ему тяжкихъ ударовъ батогами или, что то же, по Апостолу (Дѣян. 16, 23), палицами, — не должны ли мы признать ихъ равными апостоламъ, которые ни во всемъ представляли себе яко же Божіи слуги, и въ терпѣніи много, и въ скорбѣхъ, въ бѣдахъ, въ тѣснотахъ (2 Кор. 6, 4)? Такъ св. церковь и именуеть Кирилла и Меодія апостоламъ единоравными.

Вы спросите: всѣхъ ли славянскихъ народовъ просвѣтителями должны считаться и святыи Кирилла и Меодій? — Всѣхъ безъ исключенія. Правда, не всѣ славянскіе народы были самовидцами этихъ божественныхъ органовъ, не всѣ слышали изъ собственныхъ ихъ устъ глаголы ихъ Божественнаго вѣданія: въ другихъ славянскихъ земляхъ насаждали вѣру Хрустову ихъ ученики, а большей части славянъ досталась въ удѣль ихъ безсмертныя творенія, ихъ славянская азбука и установившаяся на этомъ языкѣ славянская письменность и за симъ ихъ переводъ на славянскій языкъ священныхъ книгъ. Но для нашей вѣры и для нашего благочестія это будетъ все равно. Развѣ меньшую они принесли пользу напр. намъ русскимъ, которымъ достались въ удѣль именно эти ихъ произведенія? Развѣ меньшій плодъ отъ этого принесла россійская церковь, принявшая свое православіе отъ церкви греческой, изъ нѣдръ коей вышли эти наши просвѣтители? — Нѣтъ! никто не откажетъ намъ русскимъ въ этой чести, что мы умѣли сохранить завѣтъ своихъ первоучителей и дарованное ими намъ сокровище Христовой вѣры и просвѣщенія, при всѣхъ житейскихъ невзгодахъ, какія стагъ нерѣдко, по поущенію конечно Божію, посѣщали Русь за истекшее время ея политическаго существованія.

Въ этой, повторимъ, чести не отказываютъ намъ и тѣ изъ нашихъ братьевъ славянъ, кои, по своимъ вольнымъ или неволь-

нымъ грѣхамъ отстали по духу отъ семьи славянской и вошли въ лоно чуждой матери—церкви. Вотъ что они говорятъ по поводу настоящаго торжества: «Русскіе будутъ праздновать свой праздникъ тысячелѣтія, какъ праздникъ народный, политическій, религіозный и церковный... Русское празднество во-истину должно быть величественнѣе, чѣмъ велеградское...»

Итакъ проникнемся же, братіе, полною любовію къ своимъ первоучителямъ, будемъ всегда призывать ихъ въ своихъ молитвахъ, будемъ подражать ихъ вѣрѣ и благочестному житію. вмѣстѣ съ симъ возлеми свои теплыя молитвы къ Богу, «нехотящему дабы кто изъ насъ погибъ, но да вси въ покаяніе придемъ»,—о томъ, дабы Онъ, милосердый, ради предстательства и теплаго заступничества за насъ-славянъ, святыхъ просвѣтителей нашихъ Кирилла и Меодія, утвердилъ воѣ словенскіе языки въ православіи и единомысліи, умирилъ міръ и спасъ души наша. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Стафилевскій.*

Второй крестный ходъ въ г. Костромѣ.

Въ день втораго крестнаго хода, въ 10-ю недѣлю, 2-го іюня, поздняя литургія началась въ 8 часовъ. Совершалъ преосвященный Александръ съ тремя протоіереями и однимъ священникомъ, съ протодіакономъ и двумя діаконами кафедральнаго собора. Былъ посвященъ одинъ ставленникъ во діакона. Послѣ причастаннаго стиха пѣвчіе пропѣли: «О, всепѣтая Мати!...» По окончаніи литургіи, при звонѣ колоколовъ на соборной колокольнѣ, начался *второй крестный ходъ* изъ кафедральнаго собора вокругъ города. Архіерейскіе пѣвчіе вышли за хоругвями и за престольнымъ крестомъ изъ собора чрезъ западныя двери съ пѣніемъ «Богъ Господь..»; а за ними шли діаконы и священники и несли на рукахъ св. иконы: сначала—икону св. Богоотецъ, за ней—икону Спасителя;

потомъ—икону священномученика Пантелеимона, а за ней—икону ризы Господней, затѣмъ—иконы Тихвинскую и Смоленскую (*) и, наконецъ, два священника несли Феодоровскую икону Богоматери, въ сопровожденіи Преосвященнаго со всѣмъ городскимъ духовенствомъ, въ голубомъ облаченіи, и со множествомъ народа. По поставленіи иконъ въ приготовленныя для нихъ кіоты, впереди которыхъ встали псаломщики съ фонарями, крестный ходъ двинулся чрезъ святые ворота изъ соборной ограды на площадь. Отсюда ходъ направился мимо гостинаго и табачнаго рядовъ и вышелъ къ церкви Воскресенія, что на площадкѣ. Здѣсь была совершена литія, на которой Преосвященный осѣнялъ народъ крестомъ и кропилъ св. водою. Затѣмъ, при колокольномъ звонѣ въ соборѣ и церквахъ: Воскресенской, Спасской, Ильинской и Благовѣщенской крестный ходъ двинулся далѣе по Сусанинской площади мимо присутственныхъ мѣстъ и вступилъ въ Никольскую улицу. Крестъ на блюдѣ несъ священникъ Предтеченской церкви, а другой съ нимъ священникъ несъ Евангеліе. По сторонамъ ихъ шли два діакона и держали рипиды. Псалмы читалъ діаконъ Воскресенской, что на нижней дебрѣ, церкви. Крестный ходъ остановился у церкви Благовѣщенской и Покровской, гдѣ были литіи. Изъ Никольской улицы ходъ повернулъ на-лѣво въ Покровскую улицу, къ церкви Покровской, что въ крупеникахъ, но отсюда вышелъ на Сѣнную площадь, пересѣкая улицы Марьинскую и Павловскую, съ Сѣнной вошелъ въ Калиновскую улицу. Отсюда, повернувъ на лѣво, ходъ вступилъ въ Алексѣевскій переулокъ и остановился у церкви Алексѣя, человѣка Божія. Здѣсь преосвященный читалъ Евангеліе (отъ Матѣ. 7, 7—12) и осѣнялъ крестомъ и кропилъ

(*) Сія св. икона явилась въ ветхой, стоявшей безъ службы церкви св. Николая, на мѣстѣ называемомъ «игрища», при рѣчкѣ Песочнѣ, въ 15 верстахъ отъ г. Костромы. Съ начала крестныхъ ходовъ и до 27 числа іюня св. икона находится въ Богоотцовской церкви г. Костромы, а зимой—въ Предтеченской церкви.

ев. водою. Крестный ходъ изъ Алексѣевского переулка вступилъ въ Смоленскую или Сѣнную улицу и по ней вышелъ на Еленинскую улицу. Въ это время диаконы и псаломщики пѣли параллельно Богоматери. На углу Еленинской улицы и Троицкаго переулка отдѣлилась отъ крестнаго хода икона Спасителя, которую понесли сначала по Троицкому переулку, а потомъ по Старотроицкой улицѣ, мимо Троицкой церкви, прямо на Запрудню. Крестный ходъ, при колокольномъ звонѣ у церквей: Алексѣевской, Троицкой, Златоустовской и Рождественской двинулся по Еленинской улицѣ на Сусанинскую площадь. Когда ходъ дошелъ до Пятницкаго переулка, то здѣсь отдѣлились отъ хода иконы Богоматери Смоленская и икона св. Богоотецъ Іоакима и Анны, которыя и были отнесены по этой улицѣ въ Богоотцовскую церковь. Потомъ крестный ходъ, выйдя изъ Еленинской улицы, слѣдовалъ Сусанинскою площадью, мимо сауптвахты, каланчи, мучныхъ рядовъ, Предтеченской церкви, мимо калачныхъ рядовъ, мимо часовни ново-устроенной, въ память мученической кончины Императора Александра II-го, и красныхъ рядовъ. Сравнявшись съ Спасской, что въ гостинномъ ряду, церковию, крестный ходъ остановился. Здѣсь преосвященный Александръ читалъ Евангеліе Божіей Матери (Лук. 1, 39—50 и 56), послѣ котораго иконы Ризы Господня и Тихвинская Богоматери были внесены въ Спасскую церковь. А крестный ходъ, при торжественномъ звонѣ колоколовъ въ церквахъ Спасской и Воскресенской и въ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ, вступилъ сначала чрезъ святаго ворота въ ограду, а потомъ и въ теплый соборъ. Крестный ходъ окончился. Иконы въ соборѣ были поставлены на своихъ мѣстахъ и, когда преосвященный, осѣнивъ народъ крестомъ, вошелъ со всѣмъ духовенствомъ въ олтарь, при пѣніи пѣвчими «ис полла...», царскія двери были за ними затворены. При звонѣ колоколовъ въ соборѣ и въ приходскихъ церквахъ, преосвященный отправился въ свою постоянную резиденцію въ Улатіевскій мона-

стырь. Дождя не было во время хода, хотя и появлялись густыя облака. *

Извѣстія и замѣтки.

— На вакантное мѣсто священника при Власіевской церкви г. Костромы перемѣщенъ изъ Галичскаго собора священникъ *Владиміръ Лебедевъ*.

— По достовѣрному слуху, высокопреосвященный Аполлосъ, архіепископъ Вятскій, увольняется на покой вслѣдствіе тяжелой немощи и слабости, его удручающей. На его мѣсто назначается пресв. Макарій, епископъ Нижегородскій. Въ Могилевскую епархію епископомъ назначается извѣстный своими учеными изслѣдованіями по агіологіи востока, докторъ богословія преосвященный Сергій, викарій Литовской епархіи.

— 2-го сего іюня, съ разрѣшенія управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, совершенно торжественное открытіе памятника въ городѣ Суздаль, въ Спасо-Евѣиміевомъ монастырѣ, надъ могилой князя Дмитрія Михайловича Пожарскаго.

— Въ Нѣжинѣ, Черн. губ., на второй день торжества въ память свв. Кирилла и Меодія 7 апрѣля, послѣ обѣдни, была отслужена въ институтской церкви особая панихида по родителямъ св. Меодія и Кирилла: *Львъ и Марія*. И какъ было не помолиться о упокоеніи родителей, даровавшихъ намъ и воспитавшихъ такихъ великихъ и славныхъ дѣтей?

— При Черниговскомъ духовномъ училищѣ съ сентября мѣсяца текущаго 1885 года вводятся уроки музыки, съ цѣлію подготовленія воспитанниковъ къ основательному и всестороннему изученію церковнаго пѣнія. Опредѣленіе на должность послѣдуетъ чрезъ конкурсное испытаніе посредствомъ 3-хъ пробныхъ уроковъ, которые даны будутъ соискателямъ означенной должности въ правленіи училища, изъ коихъ два урока по собственному выбору, а

одинъ по назначенію правленія. Время для уроковъ назначается 20 и 21 августа. Отъ сонсгателей должности учителя музыки при Черниговскомъ духовномъ училищѣ требуется специальное знаніе церковной музыки, засвидѣтельствованное въ ихъ ученомъ дипломѣ. Жалованья учителю музыки, положено 200 р. въ годъ, при двухъ часовыхъ уроковъ въ недѣлю. Уроки будутъ даваться отъ 3 до 4 часовъ дня.

— Одинъ благочинный калужской епархіи ходатайствовалъ о разрѣшеніи устроить, внутри оградъ при церквахъ его благочинія, по три фонаря—съ восточной, южной и сѣверной стороны, въ которыхъ бы, въ темныя ночи, обязательно былъ огонь; для удобства церковнымъ сторожамъ съ большею смѣлостію ходить кругомъ церкви епархіальное начальство, признавъ устройство фонарей при церквахъ цѣлесообразнымъ, разрѣшило и, въ интересахъ охраненія церквей въ ночное время, рекомендовало это, какъ достойный подражанія примѣръ, прочимъ благочиннымъ Калужской епархіи.

— Въ виду весьма большаго числа обитателей архангельской епархіи, не ходящихъ въ церковь и неисполняющихъ христіанскаго долга исповѣди и Святаго Причастія, епархіальный съѣздъ духовенства постановилъ: 1883 г. іюня 17 дня для побужденія неходящихъ въ церковь исполнять христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія предписать духовенству архангельской епархіи по долгу пастырскаго учительства, производить ежегодно въ воскресные дни святыхъ постовъ, особенно во дни говѣнія народа во св. четыредесятницу, публичныя чтенія народу въ церкви, употребляя для чтенія или соотвѣтствующія мѣста изъ книгъ Новаго Завѣта съ объясненіемъ, или книги, въ которыхъ заключается ученіе и объясненія важности и спасительнаго значенія для человѣка св. таинствъ церкви, при чемъ для достиженія большаго успѣха въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго образованія поставить оо. настоятелямъ въ обязанность, чтобы они позаботились о пополненіи

церковныхъ библіотекъ выпискою на средства мѣстныхъ церквей книгъ для религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа, руководствуясь при выпискѣ оныхъ спискомъ, составленнымъ преосвященнѣйшимъ Филаретомъ, митрополитомъ московскимъ, и разосланный духовенству при циркулярномъ указѣ Св. Синода отъ 3 декабря 1867 года за № 54.

— При обзорѣннѣ церквей епархіи архангельскій преосвященный, усмотрѣвъ, что нѣкоторыя церкви освѣщаются при богослуженіяхъ однимъ елеемъ, безъ употребленія восковыхъ свѣчей, что дѣлаетъ подрывъ интересамъ церквей и свѣчнаго завода по свѣчной операци и тѣмъ уменьшаетъ средства епархіи къ поддержанію духовно-учебныхъ заведеній. Епархіальный съѣздъ по обсужденіи сего постановилъ: строжайше предписать чрезъ Архангельскую духовную консисторію соборамъ, монастырямъ и благочиннымъ епархіи, чтобы причты съ церковными старостами обязательно освѣщали церкви во время богослуженій преимущественно свѣчами; елей-же употребляли-бы только жертвованный прихожанами, при томъ въ исключительныхъ случаяхъ церковной службы, на примѣръ, во дни постовъ, при повседневныхъ службахъ, когда молящихся въ церквахъ бываетъ мало, или никого, кромѣ причта, слѣдовательно покупать свѣчи некому, а свѣчныхъ огарковъ при церкви недостаточно, за неисполненіе же постановленнаго виновныхъ подвергать законной отвѣтственности.

— Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, говорить «Кіевл.», мѣстными преосвященными сдѣлано распоряженіе, чтобы приходскіе священники, въ случаѣ появленія въ городахъ и селахъ холерной эпидеміи, при всякомъ удобномъ случаѣ, на примѣръ, послѣ всякаго церковнаго богослуженія, читали и разъясняли народу наставленія, изданныя медицинскимъ департаментомъ о мѣрахъ предохраненія отъ холеры и о способахъ подаванія первой помощи при появленіи холеры. Кромѣ этого общаго распоряженія, въ кіевской епархіи, духовенству Черкаскаго уѣзда, предложено всѣми зависящими

отъ пастырей мѣрами оказывать возможное облегченіе своимъ па-
сомымъ въ случаѣ наступленія бѣдствій. Священникамъ рекомен-
довано: принимать на себя, по возможности, обязанности сани-
тарныхъ попечителей въ приходахъ, научать прихожанъ спосо-
бамъ дезинфекціи и вообще своимъ авторитетнымъ словомъ
успокаивать и поддерживать добрый духъ населенія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА

„Костромскія Епархіальныя Вѣдомости“

1885 года.

Подписка принимается въ редакціи Костромскихъ Епархіаль-
ныхъ Вѣдомостей.

Цѣна годовому изданію, съ пересылкою оо. благочиннымъ,
четыре рубля.

Содержаніе неофициальнаго № 14. Реорганизация состава
церковно-приходскихъ причтовъ и доли участія членовъ причта
въ отпращиваніяхъ церковно-приходской современной жизни. О
церковно-приходскихъ школахъ. Торжество въ честь свв. Кирилла
и Меодія въ селѣ. Слово на день празднованія св. Меодія 6-го
апрѣля. Второй ходъ въ Костромѣ. Извѣстія и замѣтки. Объявле-
ніе.

Редакторъ священный Г. И. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ Каѳедра́льный протоіерей Іоаннъ Поспѣловъ.

Кострома. Типографія Андроникова